

# 棒球运动与美国对外政策

刘 佳<sup>1</sup>, 陈世阳<sup>2</sup>

(1. 北京体育大学 外语系英语专业教研室, 北京 100084; 2. 北京体育大学 思政部, 北京 100084)

**摘要:** 运用文献资料法与逻辑分析法, 系统梳理棒球运动与美国社会主流文化价值观及意识形态密不可分的关系。在全球化时代背景下, 棒球运动充分发挥其在美国外交、经济、价值观输出等方面的巨大作用, 成为“推销”美国民主方式、克服军事政治藩篱、扩大资本市场的重要推手, 在美国的政治层面、经济全球化战略、冷战后意识形态整合、后 9·11 时代的军事策略等诸多对外政策方面均发挥了外交均衡器的重要作用。

**关键词:** 棒球; 对外政策; 政治举措; 全球化; 军事策略

中图分类号: G811.7; G848.7

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2015) 06-0018-03

美国是一个高度重视对外政策和外交活动的国家。全球化的视野、全球干预的外交目标, 使美国的对外政策和外交活动与其他国家相比, 有非常明显的特点。简言之, 一是“御敌于国门之外”的国家战略, 决定了美国外交政策的高视点、全覆盖特征和外交活动的高密度、多层次、灵活多样; 二是全球干预的外交目标使美国的外交政策、活动必须重效率、重影响, 一劳永逸的外交效果是美国最愿意看到的。比如冷战时期, 在消解前苏联军事威胁的问题上, 美国在科技领先、军事高压等方面大做文章的同时, 以外交为手段, 以经济做杠杆, 联合诸多国家, 直接肢解前苏联, 从根本上消除前苏联的对抗能力。这是很高明的外交行为。整体看, 美国的外交政策主要落实在以下三个方面: 一是以国家实力、尤其是军事与经济实力为后盾, 直接干预, 以此达到预定的外交目标; 二是多方出击, 相互策应, 引爆领土、经济、历史遗留等问题, 对一国或多国的外交、经济、军事等政策产生影响, 借此重新梳理国家关系, 开展多边外交, 实现自己的外交目标; 三是充分运用“软实力”, 以海量的、高覆盖率的信息传播为依托, 以文学、艺术、影视、体育等为载体, 多形式、多层次地传播美式的人生观、价值观, 在文化、信仰等方面打造美国全球引领者的身份和地位, 从而达到“不战而屈人之兵”的外交目标。

其实对任何一个国家来说, 外交政策指导下的外交活动都是不可缺少的国际关系行为, 每个国家都会根据自身的历史、国力、现状等综合情况, 制定外交政策, 用以指导外交活动。外交活动形式多样、涉及面广, 既有国际普遍认可的活动内容、程式、行为规范, 也有根据实际情况, 灵活变

通, 无外交之形、有外交之实的事件、活动。而后一种外交形式更为世界各国所重视, 体育外交就是类似这种情况的外交行为。尤其是世界上那些有影响力的大国, 他们更愿意使用类似体育外交这种“巧实力”施加外交影响。因为这种外交方式对交往双方来说, 有宣传、非正式、象征、试探等特征, 进退自如, 效果明显。如今在全球化背景下, 国际关系更加错综复杂, 牵一发动全身, 国与国之间的外交关系各个层面更加细化, 外交行为更加小心翼翼。大国外交重视连续性, 要言而有信, 不能朝令夕改, 所以正式的、特别是重大的外交政策制定、实施之前, 宣传、试探的外交前奏就显得特别重要。体育外交在灵活多变的外交形式中, 在复杂多变的国际关系中, 地位和作用就显得日益突出。世界上很多国家都曾有过以体育运动为媒介, 拓展外交空间、展示国家形象、扩大国家影响力的经历。比如中美著名的“乒乓外交”, 对开启两国对话、交往和定位两国关系等方面, 起到了重要作用, 甚至对世界政治、经济、军事、文化等走向都产生了深远的影响。这一体育外交的著名事例, 至今令人印象深刻。

如今, 特别是西方大国, 非常重视利用体育外交展示本国的文化、宣传自己的价值观、凝聚共识、提升和扩大国家的影响力。意大利、西班牙、德国这些足球大国, 利用甲级联赛吸引了全世界无数球迷的眼球; 而美国, 利用 NBA、棒球, 也起到了吸引球迷视线、展示美国形象的作用。

以棒球为例, 众所周知, 棒球运动是一项典型的“美国式”运动。诚如美国“棒球之父” Albert Spalding 所言: “棒球是我们民族的运动——从其起源、发展、进步、精神和成就来看都具有明显的美国特色。”<sup>[1]</sup>长久以来, 棒球运

收稿日期: 2015-07-27

基金项目: 2014 年中央高校基本科研业务经费专项资金项目“大外交格局下中国体育外交研究”阶段性成果  
(2014YB012)

作者简介: 刘 佳 (1982—), 女, 河北保定人, 讲师, 硕士, 研究方向为英美文学与文化、体育文化。

动都是与美国主流文化价值观、意识形态与集体美国身份相依相伴。在全球化时代,棒球运动作为美国对外推广其“民主任务”的一项重要措施被用于推销“美国方式”。在美国的外交政策中,棒球也发挥着举足轻重的作用。

## 1 棒球运动与美国的政治举措

棒球运动源远流长,在古希腊和古印度的壁画上,都可看到棒球运动的雏形。近代棒球运动由移民美国的英国人带入美国,几经演变,直到1839年,美国人戴伯特(Abner Doubleday)在纽约州柯柏斯镇修订了原先的游戏规则,同时将这项运动定名为“Baseball”,并开始推行,从而成为美国最风行运动之一。从美国的建国时间来看,棒球无疑属于美国“古老”的运动项目之一,这也是美国人喜欢棒球运动的重要原因。

一个国家如果将一个体育项目与国家的政治、外交举措相联系,该项目首先要具备三个条件,一是该项目的运动形式、运动规则与国家提倡的核心价值观高度吻合;二是该项目在国内具有很大的影响力,喜爱、参与人数众多,普及程度高;三是该项目在世界范围内,整体上必须居于领先水平。在美国,棒球运动就具备了这三个条件,这也是美国政治家习惯将棒球运动与国家的政治举措相捆绑的原因之一。长久以来,棒球一直都是美国政府推行外交措施的“政治王牌”,从二战及冷战时期的反“红色威胁”(Red Menace)与反共主义的政治浪潮到上世纪末的美古外交变化,都可窥见棒球的身影。

从20世纪20年代起,美国退伍军人协会(American Legion)的棒球比赛就一直致力于打击“共产主义威胁”(Communist threat),并积极推行军事爱国主义。自二战以来,美国的少年棒球联盟(Little League Baseball)也一直在孩子和父母中间宣传上帝、国家、忠诚概念里准军事政治化价值观,在国内外推行“爱国主义”以期打击无神论的共产主义意识形态。就在几年前,美国国务卿赖斯还在试图将少年棒球联盟打造成美国对智利及拉美地区的外交助推器。

美国“棒球政治外交”的典型例子体现在美国与古巴的外交关系中。自1959年古巴革命成功后,美国开始对其实施全面封锁,企图通过政治、军事、经济、文化等方面的挤压,改变古巴的社会制度。甚至进入上世纪90年代,冷战环境已经发生根本变化的时代,美国仍旧按照冷战思维的惯性,继续对古巴施压。然而几十年过去了,对古巴的封锁、施压并没有起到预期的效果,美国的政治家也意识到对古政策改变的必要性。改变需要前奏,而棒球担当了“前奏”这一角色。美古实现真正的“政治破冰”始于1999年初,时任美国总统克林顿宣布派遣美国职业棒球大联盟巴尔的摩金莺队到古巴打一场表演赛,最后金莺队取得了胜利。两个月后,回访美国的古巴队取得胜利。这成为了美国和古巴“棒球外交”的一段佳话。此次“棒球外交”也解开了美国和古巴之间的外交冰封。由此可见,由于各国的政治、经济、社会制度不尽相同,意识形态体系更是差距甚远,片面依靠经济封锁、武力威胁等制裁措施不能解决根本问题。有时当国

家间的关系陷入低潮,当政治和经济手段都无法奏效时,体育外交往往就是“破冰”的利器。在美古关系上,棒球运动就担当了一个“伟大的均衡器”角色,成为克服两国之间政治篱笆的绝佳方式。

## 2 棒球运动与美国的全球化战略

一个国家对外全球化战略的确定与执行,需要经历一个长期、复杂的过程。其长期性在于,任何一项外交政策的实施,整体看是一个国与国之间的互动过程,而这个过程往往非常耗费时间;复杂性在于,国与国之间的互动具有非常大的变数,其中有的因素可以掌控,如政府内部的政策调整,有的因素不可控,如因为自然灾害而引发的各种不可控事件对政府行为的影响。因此,肩负着国家对外全球化战略执行责任的运动组织应具备长期存在的合理性、合法性,机构规模要有相当的弹性,表面看,不带有明显的意识形态色彩,可以被不同的国家、种族、不同宗教信仰的民众广泛接受。美国的棒球运动就具备了这样一些特点,所以棒球运动组织一直都是美国最早推行全球化战略的机构。最近棒球又携手美国其他的顶尖公司部署对外资本扩张措施。棒球运动作为美国的“国球”不仅为美国主流外交政治提供支持,同时也以其自身的优势和特色诠释了美国资本主义的灵魂。早在19世纪80年代,美国“棒球之父”斯伯丁(Albert Spalding)就已致力于将棒球运动发展为极具市场利益的运动消费品,并依此“成功”跻身于19世纪末的“强盗资本家”(robber baron)<sup>[2]</sup>。

斯伯丁于1888年开始了他的世界棒球之旅(World Baseball Tour),将棒球运动带到了欧洲、夏威夷、新西兰、澳大利亚、斯里兰卡以及埃及。在埃及狮身人面像脚下的棒球比赛可谓令世界侧目。斯伯丁的“世界棒球之旅”成为美国资本经济全球化战略的外交推力,同时也成就了斯伯丁体育产品商业王国的不败之地。

从20世纪90年代起作为克林顿政府推行的全球化战略——世界贸易组织(The World Trade Organization)的外交助推器,棒球运动同样功不可没。美国职业棒球大联盟开始逐步在全世界范围内部署它的扩张战略,最显著的当属其最新举措——世界棒球经典赛(World Baseball Classic)。这一重要措施帮助美国职棒大联盟扩张其运动领土、开拓新的运动市场、招募顶尖的职业球员,使美国当之无愧地成为棒球奥林匹亚山上的“宙斯”。

## 3 冷战结束后棒球运动的特殊角色

1991年的苏联解体,标志着东西方两大军事集团冷战的结束。在以后的时间里人们看到,冷战结束的只是一个东西方军事对垒的姿态,在经济上、民众情绪上、意识形态领域,东西方冷战并没有结束。美国的外交目标之一是建立一个以美国为主导的国际新秩序。冷战结束之前,由于有以苏联为首的强大的华约军事集团存在,美国可以大张旗鼓地发展军事、武力威胁,外交、经济甚至文化都可以借其强大的军事实力推而广之,所以当时美国的外交行为,带有很大程度的军事气息,强力、直截,无须过多掩

饰。冷战结束后，世界各国的外交政策都做了较大幅度的调整，尤其是中国、印度、巴西、俄罗斯等国经济的崛起，人们期待一个多极的、和平相处的国际新秩序。在这样的国际背景下，美国无法完全以武力整合世界秩序，需要借助一个普世的运动项目，帮助自己达到外交目标，于是美国又一次发现了棒球运动在外交、经济、价值观输出等方面的巨大作用，棒球运动也当仁不让地担当起了外交、文化大使的角色。1992 年棒球列入奥运会比赛项目，棒球运动水平最高的美国职业棒球联赛，再次成为世人关注的焦点。这对于弥补美国与冷战对手的心理隔阂、沟通国与国民众之间的感情，起到了无可替代的作用。美国职业棒球大联盟与中国体育界的交往就是其中的典型案例：2003 年，美国职业棒球大联盟与中国棒球协会签署合作协议，共同推进棒球运动在中国的普及和发展；2010 年，中国棒球协会和美国职棒大联盟再度签订战略合作协议，双方表示，将在以往合作的基础、成果上，开展教练员、裁判员培训以及青少年棒球普及、培养等合作，携手推动中国棒球的发展；2015 年 4 月，美国职棒大联盟宣布，任命中国歌手张靓颖为美国职棒大联盟中国文化交流大使，这是美国职棒大联盟首次在中国地区颁发此称号。未来十年，美国职棒大联盟的目标是在中国普及并推广棒球运动，使棒球成为中国人自己的、最受欢迎的体育运动之一。美国以棒球运动为媒介，再一次吸引了众多中国人的目光，赢得了中国人对美国的关注和好感。

#### 4 棒球运动与后 9·11 时代的美国对外军事策略

9·11 恐怖袭击，使美国人经历了第二次世界大战珍珠港事件以后最为沉重的心理打击。人们发现，美国并不像人们想象的那样强大、安全，强大的军事、经济能力并没使国家固若金汤。人们觉得随时都有危险和伤害降临，于是忧郁和焦虑的人数逐年增多。此时，棒球运动成为美国人民“暴风雨中的避难所，承担着弥合国家创伤的重担。”<sup>[3]</sup>每一场棒球比赛都好似“一片乡村草坪，在那里人们可以谈天，忘却心里的创伤和焦虑”。不仅如此，棒球运动同样激发了后 9·11 时代美国民众的爱国主义情怀。诚如 Dan Wachtell 所言，“棒球运动继续着，因为如果我们停滞不前，塔利班恐怖主义分子就会获胜。”<sup>[4]</sup>在这里，棒球成为部分美国人医疗心理焦虑的医生，运动场成为人们抚慰受伤心灵、凝聚国人民心的家园。

棒球运动不仅激励着美国民众的爱国热情，激发着美国人的自信心和自豪感，也在美国的对外战争中担任着“公众外交特使”的角色。9·11 恐怖袭击，不仅使美国人民、也使阿富汗人民深受其害，由此引发的美国对阿富汗的战争，不仅重创了塔利班政权，也给阿富汗人们带来极大的人身和财产的伤害。为了减少这一伤害带给阿富汗人民生活的影响，在 2002 年，美国将棒球运动带到了阿富汗境内，让许多深受战争伤害的阿富汗儿童开始接触棒球。美军所到之处，不仅自己在作战之余以棒球为乐，更主要

地是鼓励当地人喜爱这项运动，从而拉近美军与当地百姓的关系。在美对伊战争结束后，棒球运动也成为美国对伊拉克人民传达善意与社会控制的有效手段。众多伊拉克儿童在美军的“装备”下开始进行棒球运动，接受美国主流文化的洗礼和熏陶。

#### 5 结语

我们可以做一个假设：如果一项体育运动深受世界各国人民的喜爱，在所有的国家普遍开展；大家遵循共同的运动规则，崇拜共同的明星；乐意接受这项运动带给大家共同的价值观，愿意接受这项运动带给自己生活的巨大影响；为了这项运动，战争可以临时停止，学校可以暂时停课，工厂可以短期放假，体育明星可以当政治家，可以当和平大使、慈善大使，而且被世界人民接受，世界大同的那一天，可能真的就要到来了。

由此不难看出体育运动在政治、外交、经济等方面蕴含的巨大潜能，它对一个国家是何等的重要。具体到棒球运动来说，棒球是美国的国球，是美国人最喜欢也是最为普遍的消遣方式，它真实地定义了美国的文化，在遵守规则的前提下，技巧、力量、团队合作尤其是个人能力等方面全方位挖掘，使这项运动充满了魅力，也从整体上诠释了美国文化的精髓，无论是外在的运动美感，还是内在的体育精神，在美国日益加强其在世界范围内的扩张与控制力的过程中，把棒球作为其有力的政治、经济、外交均衡器，是非常成功的选择。尤其是近年来，美国一直把体育、文化和教育作为软性外交的方式，用以降低因阿富汗、伊拉克等对外战争给美国带来的负面影响，目前看，像棒球外交这类活动已经起到了积极的作用，长期来看对美国潜移默化地影响他国、加强国家间的交流与合作，也是不错的选择。

一项体育运动，微观看，不过是增强体质、扩大交流、提升人类生活质量的手段；宏观看，它联系着一个国家的各个方面，随着社会的发展，它的外延也在继续扩大，它所承担的使命也远远超过了强身健体。美国的棒球外交，就是一个成功的范例。

#### 参考文献：

- [1] Spalding A G. America's National Game: Historic Facts Concerning the Beginning, Evolution, Development and Popularity of Base Ball[M]. San Francisco: Halo, 1991:1.
- [2] Thomas W. Ambassadors in Pinstripes: The Spalding World Tour and the Birth of the American Empire[M]. Lanham MD: Rowman and Littlefield, 2006.
- [3] Rebecca S. A Shelter in the Storm: Baseball Responds to September 11[J]. Nine: A Journal of Baseball History and Culture, 2003, 12(1):88-101.
- [4] Wachtell D. Make Baseball, Not War: Returning to a Pastime[N]. Daily Princetonian, 2002-04-08(1).

(下转第 51 页)